Gercek Katsayili Bir Polinomun Carpanlara Ayrilmasi

P(x) = Q(x) .R(x) ise Q(x) ve R(x) polinomlarina
P(x) polinomunun garpanlari denir.

Bir polinomu iki ya da daha ¢ok polinomun carpimi biciminde yazma islemine
bu polinomu ¢arpanlarina ayirma islemi denir.

En az birinci dereceden iki polinomun ¢carpimi biciminde yazilamayan ve sabit
olmayan polinomlara indirgenmeyen polinom denir.

Baskatsayisi 1 olan ve indirgenmeyen polinomlara asal polinom denir.
= P(x) = x2+ 1, Q(x) = 5x, R(x) = 3x + 2 indirgenemeyen polinomlardir.
- P(x) =x+4,Q(x) =x—1, R(x) = x — 3 asal polinomlardir.



Carpanlara Ayirma Yontemleri

1) Ortak carpan Parantezine Alma

Bir polinomun ya da bir cebirsel ifadenin terimlerinde ortak ¢arpanlar varsa
ortak carpanlarin en kucuk Ustlerinin carpimi, bu polinomun her teriminin
ortak carpanidir. Simdi érneklerle gosterelim.



Asagidaki ifadeleri carpanlara ayiralim.

x3 - x2=x2(x - 1)

3x3 - 39x = 3x(x2 - 13)

20ax2y — 12a2xy3 = 4axy(5x — 3ay?)

m(x—y)+n(y —x) =m(x-y)-n(x-y) = (x - y)(m-n)
3xN — 15x2n — 18x3n = 3xN(1 — 5xN" — 6x2n)

18xy2 — 24x3y2 = 6xy2(3 — 4x2)
X(m-=n)-m+n=x(mMm-n)—-(mM-n)=(m-=n)(x-1)
3x™0 - 12x73 = 3x73(1 - 4x2)



2) Gruplandirilarak Carpanlara Ayirma

Verilen ifadenin her teriminde ortak carpan yoksa ortak carpani olan
terimler kendi aralarinda gruplandirilarak ortak carpan parantezine alinir.



ORNEK
Asagidaki ifadeleri ¢carpanlarina ayiralim.

a) x3 +x2-x-1 b) m4 + m2 + 4m? + 4
c)a2-b-a +a.b d) a(1 + b2) — b(1 + a2)
e) a.b + b.c +a.c +c? f) 8.a.y —6.b.y + 16.a.c —12.b.c



Cozum:
a)x3+x2—-x—-1=x2(x+1)—-(x+1)=(x+1)(x2-1)
=x+1)x-1)(x+1)
b) m% + m? + 4m? + 4 = m2(m2 + 1) +4(mZ + 1)
= (M2 + 1)(m? +4)

c)a2-b-a +ab=a2-a-b+ab=a(@a-1)+b(a-1)
=(a—-1)@+b)
d)a(1+b2)—b(1+a2)=a+ab2-b-a?b
=a-b-aba=b)=(a-b)(1-ab)
e)ab+bc+ac+c?=b(a+c)+c(a+c)=(a+c)b+c)

f) 8.a.y—6.b.y + 16.a.c — 12.b.c = 2y(4a— 3b) + 4c(4a — 3b)
= (4a—3b)(2y + 4c)



ORNEK
m-n=12 ve n+k=5 olduguna gore,
m.n + m.k — n2 — n.k ifadesinin degerini bulalim.



Cozum:

m.n + m.k — nZ2 — n.k = m(n + k) — n(n + k)
= (n +k)(m—n)
=5.12=60
bulunur.



ORNEK
30%x— 5% + 6x*1 — 6 ifadesini garpanlarina ayiralim.



Cozum:
30X — 5%+ 6X*1 — 6 = 5X(6%X— 1) + 6(6%X — 1) = (6X — 1)(5% + 6)
bulunur.



ORNEK

m-n=13

m+k=5

olduguna goére, m . n + m . k — n2 - n.k ifadesinin degeri kacgtir?



Cozum:
= f m=n=13 m.n+m.k—n2—n.k=m.n+k)—n.({n+k)
+M+k=5
n+k=-8 olur

=(n+k).(m-n)
=-8.13
=-104 bulunur.



* e Bir esitlik, esitlikte bulunan degigkenin her degeri icin sagla-
niyorsa bu esitlik, bir OZDESLIKtir.
e Esitlik degiskenin 6zel degeri ya da 6zel degerleri i¢in sagla-
niyorsa bu esitlik bir DENKLEMdir.
(x — 2)2 = x2 — 4x + 4 esitligi bir 6zdesliktir.
x2 — 3x = 10 esitligi bir denklemdir.



3) Tam Kare Ozdesligi

(X—y)PE=x2-2xy +y> = Xx2+y2=(x—y)*+2xy
(RFYP =)+ 22y +ys = xeHye=(+y)r-2xy

(X+y+22=x2+y2+272+2xy+2yz+2xz dir



Asagida acilimi yapilan ifadeleri inceleyiniz.
» (x+1)2=x2+2x1+12=x*+2x + 1

e (2x + y)? = (2x)2 + 2.2x.y + y? = 4x? + 4xy + y?

" (2a—3by = (2a)’ —2.2a.3b + (3b)? = 4a® — 12ab + 9b?

(o 3f mat-za (S -wr-s0



Asagida carpanlarina ayriimis olan ifadeleri inceleyiniz.

" X2 —4x +4=x2-2x2+2%=(x—2)

™ 9x? — Bxy + Y2 = (3x — y)?

® —m?+8m— 16 =—(m?—8m + 16) = — (m — 4)?

W X—yrey—1 s ={E-2y 2 1) S~y =T
=x—=(y-1lx+({y-1)]
==y # ) KAy =)



ORNEK

Asagidaki ifadelerin ozdeslerini yazalim.

a) (x - 3)2 b) (2x + 5)2 c) (3x - %)2



Cozum:
a)(x—3)2=x2-6x+9

b) (2x + 5)2 = 4x2 + 20x + 25

1\2 1
c) (3x——) =9Ox2 -6 + —



ORNEK

x2 + 5x + k ifadesi bir tam kare ise k gergek sayisini bulalim.



Cozum:

)
X2 +5x+k=x2+2.X. 5+ (vk)2 seklinde yazilrr.

( 5)2 25
= 1. — =x2+5x+_
2 4

25
O halde k = vy bulunur.



ORNEK
a+b-c=8 ve ab-ac-bc=28isea?+ b2+ c? degerini bu-

lalim.



Cozum:
(@a+b—c)2=(8)2 = a2+ b2 + c2 + 2ab — 2ac — 2bc = 64
32+b2+02+2(gb—ac—b9)=64
\_25,,
aZz + b2 +c2+56 =64

aZ + b2 + ¢2 = 8 bulunur.



ORNEK

1 1
3x + = = 8 olduguna gore, 9x2 + 2 ifadesinin degerini bulalim.



Cozum:

1 1\2
X+—=8 = 3x+—) = (8)2
X X

1 1
9x2+2.3x.—+—2-=64
X X

1
OX2 +6 +— =64
X2

1
Ox2 + — = 58 bulunur.
X



ORNEK
a-b+c=10
aZ2+b2+c2=20

olduguna gore, —ab + ac — bc ifadesinin degerini bulalim.



Cozum:

a-b+c=10 = (a—-b+c)2=(10)2
a2 + b2 + c2—-2ab + 2ac —2bc = 100
20 + 2 (—ab +ac—-bc) =100
2(—ab + ac—bc) = 80

-ab+ac—-bc =40



ORNEK é

=10 olduguna gore, (a + 1) + ifadesinin degerini

a+1 (a+1)2
bulalim. 4

a—-



Cozum:

5 5
a-— =10 = a+1- =11
a+1 a+1
5 2
a+1-— = (11)2
( a+1) (1)

=121

: 5 25
a+1)2-2(a+1). - +

25

(a+ 1)2+(a+1)2

= 131 bulunur.




ORNEK

5
x2 — 8x + 5 = 0 olduguna gore, x2 + =2 toplaminin degerini bu-
lalim.



Cozum:

5
X2-8x+5=0 = x2+5=8x ve x+;=8(Hertaraf|xeb6IdiJk)

25 5
x2+10+—2=64 = x2+—2-=54 bulunur.
X X



ORNEK
A = x2 — 12x + 45 olduguna gore, A nin alabilecegi

en kucuk degeri bulalim.



Cozum:

A=x2-2.6x+36+9 é
A = (x — 6)2 + 9 ifadesinde x = 6 yazilirsa (x — 6)2 en kiiclik degerini
alir.

x=6 = A=(6-6)2+9

A = 9 bulunur.



ORNEK
A = 9x2 - 6x + y2 + 4y + 13 ifadesinin en kiiciik degerini bulalim.



Cozum:
A=9x2 -Bx+y2+4y+ 13
A=9x2—6x+1+y2+dy+4 +8

A=3x—-12+(y+2)2+8

1
=§ ve y=-2vyazalm = A=(0)2+(0)2+8

A = 8 bulunur.



ORNEK

X2 -4x+2=0ise x4+ -1—3 ifadesinin degerini bulalim.
X



Cozum:

X2 —4x+2=0 = X2+2=4x = x+g=4olur.
X

2
@2 > x2+2.x.2+2 =18

X X2

x+2

X

2
(x2 +i)=12 - (x2 +i) = (12)2
x2 X2

x4+2.x2.—4-+1§=144

x2 x4

x4 + 1—?- = 136 olmalidir.
X



ORNEK

25 . o
.' 2, +—5 isleminin sonucunu bulalim.

V25 2 16




Cbzﬁm'

|

S
\25 2 16 \

=\(5—4)

= F—§‘=-1—3- bulunur.
5 4| 20




4) iki Kare Farki Ozdesligi

iki terimin toplam ve farkinin carpimi ile elde edilen ifade, iki kare farkidir.

x2—y? = (x —y).(x +y) ile gosterilir.

Asagidaki ifadeler iki kare farki 6zdesliginden yararlanilarak ¢arpanlarina
ayrilmistir. inceleyiniz.

i x2—1=x2-12=(x=1)(x + 1)

# x2—9=x%-3%=(x—3)(x + 3)

" x%—dy? = x%— (2y)? = (x = 2y)(x + 2y)

" 4a” — 9b” = (2a)® - (3b)* = (2a — 3b)(2a + 3b)
" 2a - 8b? = 2(a® — 4b%) = 2(a — 2b)(a + 2b)

™ 542 _ 462 = (54 — 46)(54 + 46) = 8.100 = 800



ORNEK

Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayiralim.

a) X2 — 36y2 B ¢) (2a - b)2 — (a + 2b)?
81 x2



Cozum:

a) x2 — 36y = (x — By)(x + 6y)

b) 25_ s — (§._g)(§ +Z)
81 x2 19 x/\9 x

c) (2a—b)2—(a+2b)2=(2a-b—a-2b)(2a—-b +a + 2b)
= (a—3b)(3a + b)



ORNEK
a ve b dogal sayi olmak lizere, a2 — b2 = 17 olduguna gore,

a2 + b2 toplami kagtir?



Cozum:

a2-b2=(a—-b)a+b)=17

1 17

a+b=17
+a—b=1

2a=18 ise a=9

b=8

ise a2+ b%2=92+82
=81+ 64
= 145 bulunur.



ORNEK

212 _ 28
(22 +1)(22 - 1)

isleminin sonucunu bulalim.



Cozum:

21428  8R_q) 28@2411)@;1/1’)
(2+1)22-1) (22+1)(2-1) @+ )257)

= 28 bulunur.




ORNEK

V2010 . 2024 + 49 isleminin sonucunu bulalim.



Cozum:

= (2017 — 7)(2017 + 7) + 49

= 20172 — 49 + 49

= 2017 bulunur.



ORNEK

20172 — 20102

016230082 isleminin sonucunu bulalim.




Cozum:

20172 - 20102 _ (2017 — 2010)(2017 + 2010) _ 7 . 4027

20162 — 20092 (2016 — 2009)(2016 + 2009) 7 . 4025

_ 4027
4025

bulunur.




ORNEK
m —n = n - k = 6 olduguna gore, m? + k2 — 2n2 igleminin sonu-
cunu bulalim.



Cozum:

m—-n=6
+n—k=6
m-k=12

=m?+k?—n?—n? =m2—-n2 + kZ — n2
=(m—n)(m+n) + (k—n)(k + n)

=6(m +n)—6(k + n)

=6m + 6n — 6k — 6n

=6(Mm—K) =6 .12 =72 bulunur.



ORNEK )

1 32-1
38 = a +1 olduguna gore,
bulalim. <

ifadesinin a cinsinden degerini



Cozum:

&8) (a+1)2

34=a2+23+1

1 1
32 1 (34) -
14
341 g+ —1

)
- 1\34 + 1
S

34 — 1

1

=34 +1

=a?+2a+1+1

=aZ+2a+2



» ave b pozitif tam sayidir.
a®-b°=13

olduguna gore, a - b ¢garpimi kactir?



cOzUM:
a°—b° =13 =(a—b)-(a+b)=13 tir.
13 asal sayi oldugundan carpanlari 1 ve 13 tar.

Buradan a — b ¢arpani 1, a + b carpani 13 tur.

a-b=1
+a+b=13

2a =14 =a=7 ve b=6 dir.

O halde,a-b=7-6 =42 bulunur.



a-b=b-¢c=3

2

olduguna gore, a“ + c? — 2b? ifadesinin degeri kactir?



cOzUm:

a°+c2-2b° =a’-b%+c%-b°
=(a-b)-(a+b)+(c—b)-(c+Db)
=3-(a+b)—-3(c+Db)

=3a+9b’—3c-9b’

=3a— 3C

=3-(a-c) A=
:3 6 +%—C=3
= 18 bulunur.

a—-c=6



5) iki Terimin Toplam ve Farkinin Kiipii

(a +b)3 =a3 + 3a2b + 3ab2 + b3
(a—b)3 =a3 - 3a?b + 3ab2 - b3 seklinde yazilr.

Asagida acilimi yapilan ifadeleri inceleyiniz.
" (x+2P=x+3x°2+3x22+2° = +6x* +12x + 8,

w (x—3P=x3-3x23+3x32-33=x3-0x% +27x-27



(a—b)3=a3—-b3-3ab(a-b)
(@a+b)3=a3+Db3+3ab(a+b) di.



ORNEK
Asagidaki ifadeleri garpanlarina ayiralim.

a) (x — 2)3 b) (x + 3)3 c) (2x —1)3



Cozum:
a) (x — 2)3 = x3 + 3x2(-2) + 3x(-2)2 + (-2)3

=x3-6x2+12x -8
b) (x + 3)3 = x3 + 3x2(3) + 3x(3)2 + (3)3
= x3 + 9x2 + 27x + 27
c) (2x —1)3 = (2x)3 + 3(2x)2(=1) + 3(2x)1(=1)2 + (=1)3

= 8x3 — 12x2 + 6x—1 bulunur.



ORNEK
x=23 ve y=18olduguna gore, x3 — 3x2y + 3xy2 — y3 ifadesinin

degerini bulalim.



Cozum:
X3 — 3x2y + 3xy2 — y3 = (x — y)3 duir.
O halde (23 — 18)3 =53 =125 bulunur.



ORNEK

x3+y3=15 ve x+y=6isex.y carpimini bulalim.



Cozum:
x3 + y3 = (x + y)3 — 3xy(x + y) seklinde yazabiliyorduk.
15 = (6)2 — 3 . xy(6)

15=216-18xy = 18xy =201

Xy = 201 _8/7 bulunur.

18 6




ORNEK
(X = 5)3 + 3(x — 5)2 + 3(x — 5) + 1 ifadesinin x =-;- iken degerini

bulalim.



Cozum:
(x=58+3(x-52+3(x-5)+1=(x-5+1)3=(x-4)3

3
x=-7- = (%—4) =—-1-bulunur.
2 8



ORNEK

X " 5ise x3 - % ifadesinin degerini bulalim.

X X



Cozum:

x—§= b =5 (x—§)3=(5)3

2 3
x3—3x2.g+3.x.(g) —(Z) =125
X X X

3—6x+12_8 - 425

X X3

x3 —% =125 + 30 = 155 bulunur.

X



ORNEK
x3 + 3xy2 = 105 ve y3 + 3x%y = 20 olduguna gore,
(x + y) toplamini bulalim.



Cozum:
x3 + 3xy2 = 105

" y3 + 3x2y = 20

x3 + 3x3y + 3xy2 + y3 =125

(x+y)3=53 = x+y=5bulunur.



ORNEK ¢
x3-y3=41 ve xy(x-y)=-28 olduguna gore, x — y farkini
bulalim.



Cozum:
x3—y3=41 ve-3/x%y—xy?=-28
—3x2y + 3xy2 = 84
x3 —y3 =41
B, —3x2y + 3xy? = 84
x3 — 3x2y + 3xy2 —y3 =125

(x-y)3=125 = x-y=5bulunur.



ORNEK
x3 = 3x2y + 3xy2 - y3
x3 - 15x2 + 75x — 125

x=15 ve y=20olduguna gore, ifadesi-

nin esitini bulalim.



Cozum:

x3—3x2%y +3xy2-y> _ (x—y)3 _ (15 —20)3
x3-16x2+75x—125 (x-5) (15-5)3

_(=5)°
~ (10)3

_-125
1000

= —1 bulunur.
8



ORNEK

X ve y pozitif gercel sayilari icin
X+y=6

x2 +y2 =20

olduguna gore, x3 + y3 ifadesinin degerini bulalim.



Cozum:
X+y=6 ve x2 + y2 = 20 veriliyor.
X2 +y2 = (x +y)? — 2xy
20 = 36 — 2xy
2xy = 16

Xy =8 bulunur.

x3+y3=(x+y)3-3xy(x+y)
x3+y3=63-3.8.6
x3+y3 =216 - 144

x3 +y3 =72 bulunur.



6) iki Kiip Toplami ve iki Kiip Farki

X3 +y3= (X +y)(x2 - xy +y?)

x3 —y3 = (x — y)(x2 + xy + y2) seklinde yazilir.



ORNEK

Asagidaki ifadeleri garpanlarina ayiralim.

a) x3 -1 b) x3 +8 c)xs_ﬁ

%3
d) x3 - 27y3 e) (27)x — 8x



Cozum:

a)x3-1=(x=-1)(x2+x+1)
b) x3 + 8 = (x + 2)(x2 — 2x + 4)

4
2 .2
x+2+2

c)xs—-fi-(x_.%)(xux +._) (__ x

X3 X

d) x3 — 27y3 = x3 — (3y)3 = (x — 3y)(x2 + 3xy + 9y?)

e) (27)% — 8% = (3X)3 — (2X)3 = (3% — 2X)(32X + 3X, 2X + 22X)

= (3)( i 2X)(9X + B6X + 4X)



ORNEK

a3 + b3
aZ + b?

a+b=6 ve a.b =4 olduguna gore, ifadesinin degerini

bulalim.



Cozum:
a+b=6 = (a+b)2=62
a2 + 2ab + b2 = 36
az+8+b2=36

a? + b2 =28

a3 +b3 _(a+b)(@2—ab+b?)_6.(28-4)_624°_ 36
a2 + b2 28 28 28

bulunur.
7



ORNEK

X —y =3 ve x2 + y2 = 29 olduguna gore, x3 - y3 degerini bulahim.



Cozum:
X—y=3=(x—-y)2=32
X2 —-2xy+y2=9
29 —2xy =9 = 2xy = 20
xy =10
X3 —y3 = (x —y)(x2 + xy + y?)
x3 —y3=3.(29 + 10)
x3—-y3=3.39

x3 — y3 =117 bulunur.



ORNEK
x3 y3

X .Y : & R
7 + % = 2 olduguna gore, 73- + 3 degerini bulalim.



2 2 2
X X
y X y y X X
X2 2
_+y_=2
o e x e
— x2
x3 y3_
W-FF—Z(Z—")
x3 y3
— + — = 2 bulunur.

v X3



1013 — 993
1012 + 101 . 99 + 992

isleminin sonucu kactir?



( ¢bzim )

(101 - 99) (1012 + 101 .99 + 999)

2
1012 + 101 . 99 + 992




X2 -3x+9=Db
X+3=a

olduguna gére, x® + 9 un a ve b tiiriinden degerini bulunuz.



( ¢bzim )

x+3)(x2-3x+9)=a-b

x3+27=a.b

x3+9=ab-18 |




7) Bir Polinoma Terim Ekleyip cikararak Carpanlarina Ayirma

Bir polinoma terim ekleyip cikararak carpanlarina ayirmada, verilen polinomu iki kare
farkina donustlrebilecek uygun bir terim eklenir veya cikarilir.



Asagidaki polinomlari ¢arpanlarina ayiralim.

a)x2+8x+15 b)x?+x2+1 c)x4+x2y2+y4 d)at+4b?



a) x2 + 8x + 15 polinomuna 1 sayisini ekleyip cikaralim.
X2+8x+15+1-1=x2+8x+16-1=(x+4)2-1
=(x+4-1)(x+4+1)
= (X + 3)(x + 5)

b) x* + x2 + 1 polinomuna x2 terimini ekleyip ¢ikaralim.
X +X2+ 1+ X2 -x2=x4+ 22+ 1 —=x2=(x2 +1)2 - x2
=(x2+1-x)(x2 +1 +x)

=(x2—=x+1)(x2+x+1)



c) x4 + x2y2 + y* polinomuna x2y2 terimini ekleyip cikaralim.
x4 + x2y2 + y4 + x2y2_x2y2 =x4 + 2x2y2 + y4_x2y2 = (xz + y2)2_ (Xy)z
= (X2 + y2 = xy)(x2 + y2 + xy) ‘

d) a4 + 4b* polinomuna 4a2b? terimini ekleyip cikaralim.
a* + 4b% + 4a2b? — 4a2b? = a% + 4a2b? + 4b* — 4a2h?
= (a2 + 2b2)2 — (2ab)2
= (a2 + 2b2 — 2ab)(a2 + 2b2 + 2ab)



ORNEK
X2 —y2 —10x + 4y + 21

ifadesini ¢arpanlarina ayiralim.



Cozum:

X2—10x+25-y2 +4y -4

(x —5)2 — (y — 2)2 iki kare farki vardir.
(X=5-y+2)(x-5+y-2)
(x—y—-3)x+y-—7)elde edilir.



ORNEK
5x2 + y2 —4xy —6x + 13
ifadesinin alabilecegi en kucuk deger kagtir?



Cozum:
52 +y2 —Axy —BX + 13 =4x2 +y2 —4xy + x2 - 6x + 9 + 4

= (2x-y)2 + (x —3)2 + 4
ifadesinde 2x —y =0 ve x—3 =0 olmal }02+02+4=4

y=06 Xx=3 bulunur.



ORNEK

a3 - 6a? + 12a — 9 polinomunu ¢arpanlarina ayiralim.



GCozum:
al-6a’+12a-9=a3%-6a?+12a—-8—1
=(a—-2)3 -1
=(@a-2-1)((a—2)2+a-2+1)
= (a — 3)(a? — 3a + 3) seklinde ayrilir.



ORNEK

x4 + 2x2 + 9 polinomunu c¢arpanlarina ayiralim.



Cozum:
x4 + 2x2 + 9 polinomuna 4x2 sayisini ekleyip ¢ikaralim.
X4+ 2x2+ 9 = x% + 2x2 + 9 + 4x2 — 4x2

= X%+ 6x2 + 9 — 4x2

= (x2 + 3)2 — (2x)2

= (X2 + 3 — 2x)(x2 + 3 + 2x)

= (x2 — 2x + 3)(x2 + 2x + 3) bulunur.



a) x4 + %2 + 1
b) a*+4

ifadelerini carpanlarina ayiriniz.



(_cdzim )

a)  Bu ifadeye x2 ekleyip cikaralim
x*+2x2 +1-x2 = (x2+1)2-x?

= X2+1-% (X2 + 1+ %)
seklinde carpanlarina ayrilir.

b)  4a? ekleyip cikaralim
at+4a’+4-4a% = (a?+ 2)?2-(2a)?

(@ + 2 - 2a) (a2 + 2 + 2a)



8) ax?+bx+c Ifadesinin Carpanlarina Ayrilmasi

m# a =1 olmasi durumunda asagida ifade edildigi gibi carpanlarina ayiririz.
X%+ bx + ¢ = (x+ m)(x +n)

(m+n=>b, mn=c oluyorsa)

% a # 1 olmasi durumunda asagida ifade edildigi gibi carpanlarina ayiririz.

ax? + bx + ¢ = (mx + d)(nx + e)

a b c
m . d m.n=a
" > e de=c

m.e +n.d=b oluyorsa



3x2 - 8x + 4

ifadesini carpanlarina ayiriniz.



( cozim )

3x% - 8Xx + 4= (3x—-2) (x - 2)



6a2 + 13ab — 5b?

ifadesini carpanlarina ayiriniz.



( cézim )

6a? + 13ab — 5b? = (3a - b) (2a + 5b)

: .

3a -b

2a 5b



Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayiriniz.

1. X2 —4x -5
2. X2 +2x - 15
3. X2 4+ X — 42

4. x2 — 2ax — 3a2



( coézim )

1. X=5(x+1)
2. X+5((x-3)
3. X+7)(x-6)

4. (x-3a)(x+a)



X2 —4X + Xy + 2y — 12

ifadesini carpanlarina ayiriniz.



( coézim )
X2 —4x-12 + xy + 2y =

(X-6)(X+2)+yX+2)=

u+a&-6+WI




2abx? + (8a — 3b) x — 12

ifadesini carpanlarina ayiriniz.



( cozim )
2abx? + (8a—3b) x — 12

S

: :

2ax -3
bx 4

2abx? + (8a-3b) x - 12 =

(2ax - 3) (bx + 4)




9) Degisken Degistirerek Carpanlarina Ayirma

Degisken degistirme ydnteminde, verilen Ifadedeki degiskenin
ya da belli bir ifadenin yerine yeni bir degisken yazilarak verilen
ifade sade hale getirilir. Sade hale gelmis ifade carpanlarina ayrilir.



. xX-95
. x-3
. x+1

V. x+3

Yukaridakilerden hangileri,
(x2 + 4x)2 - 2x2 + 8x - 15

ifadesinin carpanlarindan birisi degildir?



( cozim )

X2 - 4x =a ise
a2-2a-15=(a-5)(a+3)
= (X2 - 4x - 5) (x2 - 4x + 3)

=x-5(x+1).x-3)(x-1)

Cevap : Yalniz IV



ORNEK

Asagidaki ifadeleri ¢carpanlarina ayiralim.

a) x4 + 8x2 + 12 b) 52x + 5% — 20
c) (x2 — 3x)2 — 2(x2 -3x) — 8



Cozum:
a) x*+ 8x2 + 12 ifadesinde x2 = t yazalim.
(x2)2 +8(x2) +12= t2+8t+12
t. »6
>
t- W2

= (t+6)(t+2)
= (@ +6)(x2+2)

b) 52% + 5% — 20 ifadesinde 5% = t yazalim.

(5x)2 + (5x) =20= '!2 +t _20

t- o +5
t— x4
= (t+5)(t—4)

= (5% + 5)(5% - 4)



c) (X2 —3x)2 - 2(x2 — 3x) — 8 ifadesinde x2—3x =t yazalim.

2-2t-8
to. o4
™ i)

= (t—4)(t+2)
(x2 = 3x —4)(x2 — 3x + 2)
(x—=4)(x+1)(x—1)(x—2)



ORNEK

Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayiralim.
a)yd-4y2-5

b) 3(x + 1) — 20(x + 1) — 63

c)x6+6x3+5

d) a4 — 5a2 - 36

e)m*-10m2+9



Cozum:

Yy _»—5
PN g
= (y?2—=5)(y?2+1)
b) 3(x + 1)2 —20(x + 1) — 63 ifadesinde x+1 =t yazalim.
3t2 - 20t - 63

3t~ +7
t— -9

(3t+ 7)(t—9)
(3x + 10)(x — 8) olur.

y2/

©) ()2 +60) + 5

= (x3 + 5)(x3 + 1) bulunur.



d) a4 — 5a2 - 36

s e
a R i —9
a2 — —a +4

= (a2 - 9)(a2 + 4)
=(a—3)(a+ 3)(@2+4) bulunur.

e) m*—10m2+9

m?2 o » -9
m2 /‘”}((‘* 1

= (m2 - 9)(m2 - 1)
= (m—3)(m+ 3)(m—1)(m + 1) bulunur.



(@+2)2-6(a+2)+9

ifadesini tam kare olarak gosteriniz.



( cozim )

a+ 2 =tolsun
t2 -6t + 9=t —3)%olur.

Simdi t yerine a + 2 yazabiliriz.
t-3)=(a+2-3)2=(a-1)2olur



2
X—3+'x—_§—5

olduguna gore (x - 3)2 + ifadesi kaca esit olur?

(x - 3)2



( coézim )

X -3 = a olsun.

2 4

a+—=5—> a2+44+—=25
a2 + i=2'|

a2
(x-32+ —2 _ =21

(x - 3)2



x* - 13x° + 36

ifadesinin ¢arpanlarini bulunuz.



cOzUM:
x* — 13x® + 36 ifadesinde x° = t donusumu yapildiginda

(X*)% - 13x° + 36 = * — 13t + 36
t*— 13t + 36 = (t—4).(t-9)
= (X% — 4).(x°* - 9)
=(x=2) - (X+2):(x—=3) - (x+3)dir.

O halde, carpanlar (x =2), (x + 2) , (x = 3) ve (x + 3) bulunur.



4% -2"-6

ifadesinin ¢arpanlarini bulunuz.



cOozum:
4% — 2* — 6 ifadesinde 2" = a déniisimi yapildiginda
gt og= (P)F=2%=8
—a°-a-6
=(a-3)-(a+2)
=(2°=3)- (2*+2) dr.

O halde, carpanlan (2°-3), (3—2%), (2° + 2) ve (-2 —2) bulunur.



